附件：

广东省高等学校专业技术人员继续教育

专业科目学习指南

 
根据《广东省专业技术人员继续教育条例》规定“专业技术人员继续教育分为公需科目、专业科目和个人选修科目三类，专业科目是继续教育的主要内容”，以及“有关行政部门、行业组织应当为继续教育提供的公共服务”包括“制定或者发布专业科目指南”的要求，结合我省高等学校专业技术人员队伍实际和《高等学校教师培训工程规程》（教人[1996]29号文）精神，现制定广东省高等学校专业技术人员继续教育专业科目学习指南如下：

一、专业科目学习的目的

组织专业技术人员在继续教育中进行专业科目学习，目的是使专业技术人员及时掌握本学科（专业）的新理论、新知识、新技术、新方法和新信息，不断更新补充理论知识，完善知识结构，拓宽知识面，吸收最新教学科研成果，深化教育教学改革，提高教师的教育教学水平和科学研究能力，为促进我省高等教育事业发展,提高高等教育质量提供师资保证和智力支持。

二、专业科目学习的对象

普通高等学校、成人高等学校的教师、教辅人员以及其他专业技术人员。

三、专业科目学习的内容和形式

专业科目学习是高等学校专业技术人员继续教育的主要内容。担任助教的专业技术人员，主要进行教学科研基本知识、基本技能的教育和实践为主，不断提高其业务水平，掌握科学的思维方法和工作方式，培养独立工作能力和团队合作精神。担任中级职务的专业技术人员主要结合自身的教学与科研工作，以增加、扩充专业基础理论知识为主，了解相关领域国内外发展现状和最新动态，更新知识、扩大视野、培养独立解决复杂问题的能力和在团队合作中发挥骨干作用的能力，提高教学水平和科研能力，成为本学科（专业）的业务骨干。担任高级职务的专业技术人员主要学习和掌握本学科（专业）领域的最新知识，具备广博、深厚的学科理论基础和专业知识，并能把握本学科（专业）发展前沿和国内外最新发展趋势，善于吸收最新教学科研成果，不断提高分析研究能力和创新能力，成为本学科（专业）的专家和学术带头人。

高等学校专业技术人员专业科目学习要根据学校学科（专业）长远发展规划和近期工作需要，密切结合不同专业、不同层次专业技术人员的知识结构和业务水平实际情况，确定不同的专业科目学习内容，力求知识的新颖、科学、实用；要坚持思想政治素质和业务水平并重，理论与实践统一，按需施教、学用一致、注意实效的方针，立足国内、在职为主，同时要保证必要的脱产进修时间。一般本科院校、高职高专院校和成人高等学校等，要从培养应用型人才和高技能人才需要出发，引导专业技术人员通过继续教育等方式，提升与本人从事的学科专业有关的生产、管理、经营、服务等一线实践能力和水平。高等学校要从实际出发，根据学习对象、专业要求等情况，多渠道、多层次、多形式组织开展继续教育活动，可通过举办培训班、进修班、研修班、函授班、攻读学位、学术讲座、学术交流、科学研究、企业挂职锻炼、著述立说以及有计划、有组织、有指导、有考核的自学等多种方式进行。

四、学时（学分）计算

各高等学校专业技术人员继续教育专业科目具体学习内容和学时，由各高等学校根据本指南结合本校专业技术人员队伍实际确定，一般每年安排时间不少于7天或42学时。为鼓励学以致用和自主创新，鼓励继续教育与产学研结合，专业技术人员可按省人力资源和社会保障厅《关于专业技术人员继续教育证书的管理办法》（粤人社发〔2010〕321号）的规定，所取得的有关成果可作为完成或部分完成继续教育专业科目必修以外的内容和学习时间计算。

五、其他要求

（一）科学制定计划并组织好专业科目的学习。专业科目学习是专业技术人员继续教育的重要内容，也是提升专业技术人员队伍综合素质的重要途径。高等学校要充分认识专业技术人员专业科目学习的重要性，按照理论联系实际、按需施教、讲求实效的方针，科学制定本校专业技术人员专业科目学习的计划和方案，分层、分类、分步组织实施，使专业科目的学习落到实处，起到实效。专业技术人员要认真做好自身专业发展规划，自觉主动参加继续教育活动，按时高质保量完成规定的继续教育内容和课时，不断提高专业技术水平。

（二）加强对专业科目学习情况的登记和审核。高等学校、省继续教育施教机构以及专业技术人员本人，应及时将专业科目学习的情况在“广东省专业技术人员继续教育信息管理系统”进行登记，并上传有关资料。有关职能部门要及时对专业技术人员接受继续教育的登记情况进行审核。学校人事部门要将由省或地级市人民政府人力资源和社会保障部门发放《广东省专业技术人员继续教育证书》，作为专业技术人员完成继续教育的有效凭证，并及时将专业技术人员参加继续教育资料存入其业务档案，

（三）建立健全专业科目学习的激励机制。高等学校要建立专业技术人员接受专业科目学习的考核和激励机制。专业技术人员参加继续教育情况应当列为专业技术人员考核、岗位聘任、晋升专业技术职务资格的重要条件。 

