十佳大学生个人事迹——胡琼蕾  
胡琼蕾，男，共青团员，海运学院陆上1171班学生，广东海洋大学2017-2018年度“优秀励志成才”学生代表、广东海洋大学第四届学生代表大会学生代表、三好学生标兵、优秀团员、优秀班干部。                     

镌刻着“广学明德，海纳厚为”校训的广海大，是他实现梦想的沃土，一个个梦想的终点仿佛另一个更高的起点，带领着他创造并接纳更好的自己。三年的踏实苦干，换来的是每每领到奖学金和荣誉证书的欣喜，是竞赛拔得头筹的激动，也是从井底之蛙逐渐开拓视野的进步，更是他从自悲脆弱到如今能自信周旋的从容与淡定…是的，他用一个个理想的实现堆砌出的高楼，能让他看到更广阔的天地，他的勤恳守身，他的谨慎精进，必定能赋予他更华丽的色彩！

他是一名思想上的领头羊

爱党爱国，勇于担当

他是中国共产党的坚定拥护者，自入学以来，他就积极递交了入党申请书，作为一名入党积极分子，他曾积极参与院校两级的青马工程培训班，两年的时间里，他担任过陆上1171班的班长和广东海洋大学第四次学生代表大会的学生代表，现担任陆上1194班班主任助理，他思想上进，努力和党中央保持高度一致，积极发挥一名学生代表的引领作用，用自己的行动影响着、感染者周围的人。

他是一名接轨国际的志愿先锋

教以厚德，学以致远。
志愿活动其实是丰富课余生活的另一个重要方式，但在志愿活动的选择中，他会更倾向于一些专业及兴趣相关，能用到大学所学的志愿活动。
今年暑假，他在北京参与“世界环保行”北京站的活动中，获得“优秀志愿者”的称号，他通过在大学期间的兴趣所向，以一个摄影志愿者的角度去记录、去发现、去探索，此外，他还曾参加延安市共青团主办的华夏文旅延安站活动，并获得“国际志愿者”的称号。

正是在大学期间学习到的必备技能，成就了他做志愿者的梦想，用自己的镜头去记录着重要的活动场景，为每一次的活动留下宝贵的回忆。

他是一名不折不扣的专业学霸

勤于学业，慎独守身。

他谂知，作为一个当代大学生，学习一直以来都是重中之重。是什么支持着他一直以来都在在学习上保持着严谨的态度？无论课内课外都勤于学业？是他对于海洋工程的旷日持久的热爱！就像比尔·盖茨所说：“兴趣是人类最好的导师”，因此在学习过程中，他时刻求知若渴，学而不倦，一步一个脚印，脚踏实地的完成自己的计划和目标。以专业第一的成绩获得2019学年国家奖学金的人是他，获得屡次摘得优秀学生奖学金一等奖，校三好学生等殊荣的也是他！

而今他同样丝毫不敢松懈，积极为保研名额的争取做准备，希望能够在本科学习结束后，继续深造，对海洋工程的炽烈追求会一直伴随着他的成长与进步，为他创造更好的学习环境与学习条件。

他是一名驰骋赛场的竞技精英

赛事勇竞，当仁不让。

当然，他丰富的大学生活自然不会局限于学习，他积极地投入到学科竞赛的各个领域中，不断探索，在自己特长的语言领域大放异彩，同时也在努力拓展自己的边界，去尝试新颖的赛事。他曾获得首届国际海洋工程装备大赛特等奖，2017-2018广东海洋大学航海模型制作大赛一等奖，广东海洋大学海运学院第八届职业规划大赛一等奖，这些大大小小的荣誉与参赛经历，是对他之前学科竞赛付出的最大肯定，同时也激励着她向更宽广的舞台迈步。

 学科竞赛作为他大学生活的重要的组成部分，为他不断带来自信、勇气和宝贵的舞台经验。这些准备过程，让他曾深刻思索自己就读的“轮机工程”专业，带给了他更深层次的启迪！

他是一名敢于创新的科研巧手

自立自强，勇于创新

他很幸运在大二的时候遇到船舶工作室这个团队，在老师和多位师兄的耐心指导下，他现主持有国家级大学生创新训练项目一项，在此期间，他以第一作者申请发明专利《一种新型水陆空载具》等四项，实用新型专利《一种新型壁式吸附高压清洁装置》等六项，且在《航海》期刊上投出一篇《游艇操纵性指数计算方法研究》期刊论文，参与并授权计算机软件著作《全局任务坐标转换轮廓控制系统》等三项。当然，科研道路上并不是一帆风顺，他曾为了一个好的主意，绞尽脑汁，一天没有吃饭尽是常态，他也曾因一个设计图未完成，而彻夜难免，就如最近的比赛来说，他和团队的成员为了准备比赛，晚上一般都是加班加点画设计图，优化并改善方案，他们是以一颗热忱的心对待科研，所以在首届国际海洋工程装备创新大赛中，得到了评委的一致认可，最终拿到了特等奖，他也因此，更加坚定了自己要做一名科研人员的目标，因为，他热爱他所学，更愿意为此付出时间和精力。
这些个人事迹是他的最佳名片，就像他在三年前踏进广海大校园时，开始搭建自己大楼的地基，方圆边界是他用一次次的尝试去丈量的周长，三年前他并不清楚自己的大楼特色在哪，优势在哪，他入大学以来，在各个方面严格要求自己，尽自己最大的能力去学习工作，尤其是大二这一年，身处科研团队的他接触了很多非常优秀的同学，同学们影响着他，鞭笞着他前进，反过来又让他努力去影响更多的人，帮助更多的同学。使得现如今他已经慢慢了解到了真正的自己，大楼拔地而起，里面的空白是他用一千多个日日夜夜的努力去填满的，是他在尽力绘画出属于自己的色彩，那些蜿蜒曲折的棱角，那些引人入胜的装饰，如果说“士别三日当刮目相看”，那他用三年的刻苦努力建立了独属自己的广厦，实现了自己最完美的蜕变！在未来的道路上，他一直在努力着，永不放弃。

