广东海洋大学加强新时代美育工作实施细则

（征求意见稿）

为贯彻落实《教育部关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见》（教体艺〔2019〕2号）《广东省教育厅转发<教育部关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见>的通知》（粤教体函[2019]92号）文件精神，全面加强我校新时代美育工作，提升我校新时代美育工作水平，提高学生审美和人文素养，促进学生德智体美劳全面发展，结合我校实际，制定本实施细则。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，把培育和践行社会主义核心价值观融入学校美育全过程，根植中华优秀传统文化深厚土壤，汲取人类文明优秀成果，引领学生树立正确的审美观念、陶冶高尚的道德情操、培育深厚的民族情感、弘扬中华美育精神，塑造美好心灵，激发想象力和创新意识。坚持以美育人、以美化人、以美培元。通过学习文学艺术理论知识、鉴赏文学艺术作品、参加艺术活动等方式提高学生审美和人文素养，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、总体目标

探索德育美育之路，把建设美丽海大和师生对美好生活的向往作为美育教育目标。立德树人，遵循美育特点与规律，整合美育资源，加强美育教师队伍建设，推进美育教学改革，积极开展美育实践，推进优秀文化传承创新，加强美育工作制度保障。力争到2022年，学校美育各项工作取得突破性进展，美育教育教学改革成效显著，师资队伍建设和场馆设施明显加强，协同机制和评价体系得到完善，学生的审美和人文素养显著提升。到2035年，形成课堂教学和课外活动相互结合、美育与专业教育相互促进、学校美育和社会美育相互协调的高质量美育体系。
主要任务

以艺术教育的改革发展为重点，紧紧围绕普及艺术教育、专业艺术教育两个重点领域，大力加强和改进美育教育教学。

（一）加强美育课程建设

    将美育教育全面纳入人才培养体系，各专业人才培养方案设置1-3学分人文艺术类通识教育课，同时设置2学分文体艺术综合素质实践课，面向全体学生开设。学生修满以上要求的学分方可毕业。

探索构建以审美和人文素养培养为核心、以创新能力培养为重点、以中华优秀传统文化传承发展和艺术经典教育为主要内容的美育通识课程体系。鼓励教师面向全校学生开设数量足够的美育通识课程，同时引进优质慕课，共享校外美育课程资源。积极推进美育教学改革与创新，充分运用现代化信息技术手段，利用好学校课程资源中心平台，探索网络化、数字化、线上线下相结合的混合式教学模式改革，培育线上线下美育通识精品课程。充分挖掘专业课程体系中的美育因素，形成各学科专业相互渗透融合的美育课程体系。

牵头单位：教务处；责任单位：校团委、中歌艺术学院、文学与新闻传播学院、其他二级学院。
（二）丰富美育实践活动
强化美育实践活动，将《文体艺术综合素质实践》纳入各专业教学计划，实施课程化管理。积极探索具有时代特征、内涵丰富、品味高雅、形式多样的第二课堂美育实践活动。将美育实践活动纳入大学生综合素质测评。定期举办学生参与面广、主题积极向上、内容丰富、形式多样的校园文化艺术节。举办校园艺术展演，推进高雅艺术进校园活动。定期举办“书香校园”、“经典诵读”、书画展、合唱比赛等文化艺术活动，打造“校园文化品牌活动”。加强艺术社团建设，培育具有海大特色的高水平大学生艺术社团，加大非艺术类学生在艺术团中的比例，扩大普通学生参与学校艺术实践活动的覆盖面和受惠面。

牵头单位：校团委；责任单位：学生处、各二级学院

（三）加强美育师资队伍建设

积极引进美育师资高层次人才，探索实施公共艺术课特聘教授制度，利用中国东方演艺集团等办学资源，引入高水平的公共艺术课特聘教授，改善美育师资结构。建立符合美育特点的教师职称评审制度和考核评价机制，为美育教师职称晋升、职业发展等提供支撑。鼓励教师攻读学位，组织对外交流访学、教学研讨、开设讲座、专项培训、企业实践等多种活动，促进教师提高美育意识、丰富美育知识、提升审美素养、掌握美育方法。搭建美育课堂教学交流和教学技能培训平台，鼓励教师参与美育课程建设和教学改革，不断提升教育教学能力与社会影响力，在艺术类专业人才培养、美育通识课程建设、服务社会等方面发挥重要作用。

牵头单位：人事处；责任单位：教务处、各二级学院
加强校园文化建设

坚持以美育人、以文化人原则，加强校园文化总体规划与建设。合理布局校园景观设施（校道、楼宇、广场、景观），通过绿化、净化、美化校园环境，营造烘托清新、优雅、活泼的校园文化氛围。充分利用广播、教室、走廊、宣传栏、学校网站等，加强对校园文化活动动态和成果的宣传和展示，营造格调高雅、富有美感、充满朝气的校园文化环境。加强“教风、学风、校风”建设，以教风带动学风、校风建设。组织“教书育人楷模”评选和文明班级、文明大学生等评选活动，让社会主义核心价值观、中华优秀传统文化基因通过校园文化环境浸润学生心田。

牵头单位：党委宣传部；责任单位：人事处、学生处、校团委、教务处、各二级学院

（五）建立美育发展协同机制

完善美育与德育、智育、体育、劳动教育联动育人机制，促进美育与德育、智育、体育和劳动教育相融合，与各学科专业教学、社会实践和创新创业教育相结合。进一步加强美育教育的校校协同、校企协同、校地协同，逐步完善我校与地方文化宣传部门、文艺团体、中小学校等协同育人机制，合作共建学生美育教育实践基地，开展艺术专业教学与实践活动，拓宽美育育人渠道。

同时，学校美育工作要主动融入国家和区域发展战略服务经济社会发展，引导教师和学生强化服务社会意识，提升服务社会能力。如通过定点帮扶、支教扶贫、社区服务等途径，参与中小学美育教学改革和课程教材建设，或开展社区美育普及教育。创造条件积极开展与国（境）外、特别是“一带一路”沿线国家的文化艺术教育交流活动，组织学校艺术团体、艺术学者出国演出交流，传播中华优秀传统文化。

牵头单位：教务处；责任单位：人事处、学生处、国际交流与合作处、各二级学院

四、保障措施
（一）构建工作机制
发挥学校党委在学校美育工作中的领导核心作用和主体责任。党委书记、校长及分管校领导定期召开会议研究美育工作和相关学科专业发展，相关部门和各二级学院将美育工作纳入年度工作要点，相关部门和各二级学院负责人切实承担起相应的主体责任。健全完善与德育、智育、体育、劳动教育协调实施的美育工作体制，构建“课程实施、文化引领、活动推动、环境熏陶”美育工作机制，形成学校领导负责、部门分工、全员协同参与的工作机制。
（二）加强组织领导

成立学校美育建设工作领导小组，党委书记、校长任组长，负责教学工作的副校长和负责学生工作副校长任副组长，领导小组成员包括教务处、校团委、学生处、人事处、宣传部、发展规划处、国际合作与交流处、教育质量监控与评估中心、财务处、各二级学院院长。教务处是美育工作的业务管理部门，协调各项工作的推进和落实。中歌艺术学院下设的公共艺术教育部，负责公共艺术课教师的选聘、课程安排与建设等工作。

（三）建立经费保障

加大对美育工作的投入，加强美育场所和设施器材配备。将美育工作经费纳入学校每年度经费预算，保障美育工作的经费需求，建立美育工作长效机制。美育专项经费用于美育的学术交流、课程建设、改革研究、社会实践活动等，做到专款专用。
牵头单位：财务处；责任单位：教务处、各二级学院

（四）完善美育工作评价机制

建立学生艺术素养常态化评价制度，把美育素养纳入学生综合素质评价范围。完善学校美育评价体系，把美育工作及效果纳入各部门和单位的人才培养工作评估指标体系，将美育工作自评列入年度教学质量报告，并向社会公开。把学校美育工作和公共艺术课程教学纳入学校教育质量督导范畴，及时发现和解决美育工作中的问题，并不断改进和完善美育工作，提高美育工作成效。

牵头单位：教育质量监控与评估中心；责任单位：各二级学院


