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——论如何在高等数学的教学中加强师德建设
广东海洋大学  王红青
(本文在2013年省教育厅组织的“立德树人 立教圆梦”师德征文活动中获三等奖)

学高为师，德高为范。教师是学生人生道路上的导师和楷模，教育的过程就是教师用自己的学识、思想、言行影响学生的过程。这种影响是深刻和长久的。课堂教学是教师师德表现的最重要场所，教师的人生观、教育理念、教育思想无不在课堂教学中反映出来。因此，作为一名高校教师，我经常反思如何在自己的教学工作中进行师德建设，为社会培养出 “能吃苦、能安心、能创业”的应用型人才，让师德在高等数学的课堂教学中闪光。
一． 反思教育目标，更新教育理念
计算机技术和信息技术的飞速发展促进了数学科学的发展，数学的内部分支和边缘学科出现空前的繁荣，数学已经渗透到各行各业，人们越来越感觉到数学的基础性和重要性，同时对高等数学的教育目标也提出了更高的要求，要求学生的数学学习除了掌握学科的基础知识外，还要注重培养数学应用能力和后续学习能力，以及发展各种数学素质和创新能力。但纵观当前高校的高等数学教育现状，可以发现，高等数学的教学模式比较单一，是以“注入式”为主的传统教学模式，忽视学生的创新能力的培养，不能适应当前大学生的特点，不少学生望“数”兴叹，造成了学生怕学、教师难教的被动局面，从而使教学效果不如人意。
所以，通过反思高等数学的教育目标，我们应该更新教育理念，积极改进高等数学的教学模式，注重培养学生的数学思维能力、应用能力和创新意识，提高高等数学的教学效果。
二． 探索教学模式，培养学生的创新能力
《高等数学》课是工科类专业的一门重要基础课，它既是让学生通过抽象性、逻辑性、应用性的必要训练，培养学生认识和处理数形关系，逐步形成运用数学原理和方法解决实际问题的思维模式和思维习惯的基础理论课，同时也是学生进一步专业学习的基础工具课。
当前，高等数学教学任务的完成，主要还是依靠课堂教学这一基本形式。因此，要培养学生的创新能力应以课堂教学改革为重点。
现代教学论认为：在教学过程中占中心地位的不是“教”而是“学”，主张在老师指导下，由学生自己去研究问题，发现规律。
可见，教师的主要任务不是单纯“讲解”，而是在于“启发”，学生的主要任务不是单纯“记忆”，而是在于“思考”。因此，笔者在多年的教学实践中，根据高等数学的课程特点对传统的教学模式进行大胆的改革尝试，让课堂教学由学生被动听课转变为师生互动。
首先，改革教学内容，适度淡化深奥的数学理论，强化几何说明。如淡化了极限的ε-δ语言及微分中值定理的证明，代之以直观的几何意义来描述；删除了部分运算量大且步骤繁琐的例子，加强了对数学建模题的教学，强化了学生的应用意识，也让学生对高等数学不再产生畏难情绪，提高学习的兴趣。
其次，构建以启发为主的教学模式，促进学生的自主学习。在教学中，笔者改变传统的从例题、公式推导证明、学生依样画葫芦做习题单调的教学方式，加强数学思维、数学方法的讲授，即把产生问题→处理问题产生的概念→由概念和处理问题产生的结论→解决问题，这样一个用数学方法解决问题的全过程教给学生，使学生掌握了数学思想方法，学会了用知识来解决问题，不仅能很好地完成书面习题作业，而且在碰到要用数学解决实际问题时也会胸有成竹。
同时，考虑到数学的另一个特点——高度的抽象性，仅凭粉笔加黑板的方式使学生对这些概念的完整理解是比较困难的。因此，对于高度抽象的部分内容，如空间解析几何、多元函数微分学、多元函数积分学等内容，充分利用现代教育技术，借助计算机辅助教学，通过电子课件，运用声、光、色、画等现代化手段，化解教学中的难点，将抽象的数学概念化成具体生动的形象来加以论述，调动了学生的学习热情，提高了学生的学习兴趣，取得了很好的教学效果。
教学过程是一个综合复杂的过程，单一的教学模式将使学生逐渐失去学习的兴趣，但是为追求形式滥用“计算机辅助教学”，呆板简单地把课本“搬到”屏幕上都是不恰当的。因此，教师应恰当使用教学手段，使之有利于学生对知识的掌握和理解，有利于培养学生的创新能力。
三． 教学方法灵活多样，激发学生学习自主性
在长期的教学实践中，笔者通过采用灵活多样的教学方法，活跃课堂气氛，激发学生的学习自主性。例如，鼓励学生上黑板做练习，不管对错，均给予奖励。这种方法，既让教师了解了学生对所学知识的掌握程度，又让学生看到知识的易错点，强化了对知识的理解。又如：采用“滚雪球”的方式，由学生自己随机叫号来回答问题；发动“捉虫行动”，鼓励学生积极找出课本和习题册中的错误；训练学生“一题多解”，培养学生的发散性思维。通过这些灵活的教学方法，打破了数学教学中“教师一言堂”的枯燥模式，创造了民主宽松的课堂气氛，使学生不仅积极参与到高等数学的课堂教学中，还积极主动进行课后的复习和课前的预习，取得了良好的教学效果。
另外，在高等数学的课堂教学中，教师的教学语言必须做到确切、简洁、幽默，以提高学生的学习兴趣。确切是指语言要符合科学性、逻辑性，尤其是高等数学，抽象性和逻辑性都很强，更要注意教学语言的正确性，体现教师严谨的学风。简洁是指教学语言干净利索，尽可能地接近生活，使抽象的数学概念形象化，具体化。幽默是指语言风趣，让枯燥的数学也能引起学生浓厚的兴趣，起到调节课堂气氛的作用。笔者在教学实践中，经常举一些生活中的实例，或者引入恰当的诗句来活跃课堂气氛。当然，这些都要依靠教师长期的教学经验积累，深厚的知识底蕴才能达到理想的效果。
还有，教师应当在教学中对学生渗透审美教育和人格教育。在高等数学的教学中，笔者经常让学生体会数学中的“美”。例如：积分符号就象一个优美的音符，很多数学公式都具有“对称美”和“简洁美”。在授课中笔者会穿插地讲授数学发展史和数学家们的故事，让学生了解到知识的探索过程不是一帆风顺的，必须珍惜年轻的时光，不断探索和大胆创新。
课堂教学既教学又育人，教师通过精湛的教学艺术，让学生在充满激情的课堂中，轻轻松松地就学到科学知识和做人的道理。
四． 关心尊重学生，建立良好的师生关系
从教育心理学上说，教育首先是一种情感的交流，正向的情感可以有效地激发学生的学习动机和学习兴趣。教师和学生构成教育活动的两大主体。因此，要求教师要热爱每一位学生，尤其是数学基础差的学生，更应该真诚相待。笔者在教学实践中，对那些经常旷课不交作业迷上“网游”的学生，一方面进行严肃的批评，另一方面又对他们进行耐心帮助，热情鼓励他们学会自我管理自我约束，用真诚的爱和宽容去感化学生，给学生改正错误的机会，用师爱的温情去融化他们心中的“坚冰”。
现代教育的民主性原则就是要求教师尊重学生，只有尊重才有平等，只有平等才有信任。有了信任，教师才可能深入学生的内心世界，准确把握学生的心理状态，才能与学生进行心灵的沟通，最终收到良好的教育教学效果。笔者在教学实践中，努力做到平等对待每一位学生，认真倾听他们对教学的意见和建议。例如，根据学生的建议，笔者在每次授课时，都明确提出本次课的教学内容和教学目标，以及下一次课的授课计划，方便学生的提前预习。课后，笔者与所教班级建立Q群，进行QQ聊天，或通过短信沟通，回答学生在课后学习中所遇到的问题。高校教师不仅要做大学生们的良师，更应该是他们的益友，是随时随地可以沟通的知心朋友。
尊重学生的同时还需要有自我批评的勇气和精神。在高等数学的课堂中，笔者鼓励学生敢于质疑，对例题的解法，可以提出自己的不同见解，对老师在教学过程中的“口误”或“笔误”，要大胆指正。这种教学互动，如融融春意，带来了师生间的“零距离”，使学生能够对老师“亲其师、信其道”。
五． 勤于学习勇于创新，不断提高自身素质
“传道、授业、解惑”是教师的职责与使命。给学生一杯水，教师必须有一桶水，甚至是长流水。大学，是探求知识和真理的地方。在大学里，要做一名合格的高校教师，就应该对自己的职业有高度的责任感与使命感，应有深厚的知识功底和良好的专业素质，只有知识型、创新型的教师才会得到学生的爱戴，才能担当起培养未来创新型人才的重任。一个只会照本宣科，不思进取的教师是不会得到学生的敬重的。同时，教师通过自身的努力钻研，把自己探索的成果引入教学内容，用自己鲜活的体会激发学生的学习兴趣和热情；用自己严谨的科学态度和治学方法启发引导学生。这样的教育过程才能真正达到师生的互动交流，完成大学的教育任务。
笔者在教学工作中，不断地学习，充实自己的专业知识。儿子不到六个月，笔者就离开他，到广州进修学习，一去就是大半年，把对儿子深深的思念放在心里，回来时儿子已经能够跚跚学步，欣喜地抱起他时，他却如见了陌生人一样吓得大哭。家庭和事业如何兼顾？笔者在这两者之间艰难地平衡着。为了备好每一节课，笔者每晚总是先哄着小孩入睡，等小孩熟睡以后，才离开温暖的被窝起来继续备课，熬夜已成为了职业习惯。
做一名创新型教师是历史的责任。只有创新，才有进步。笔者了解到数学实验是当今数学教育改革的一个新热点，它将数学知识、数学建模与计算机应用三者融为一体，有效地促进学生的数学应用能力。因此笔者尝试性地在高职班开设了《数学实验》公选课，花费大量时间整理资料和备课，辛勤的付出总能得到回报，在一次问卷调查中，学生们充分肯定了《数学实验》的教学效果，也提了许多宝贵的建议。由于教学效果良好，参加选修的学生人数由第一次的29人到第二次的300人，翻了10倍，。学生们都殷切希望能够持续地，更大范围内开设这门课程。
 “广学明德，海纳厚为”，要发展学生，首先要发展教师自己。教师必须具备精湛的教学艺术、渊博的学识、不断进取的精神，才能铸就教师在学生心中的崇高形象，成为学生学习的榜样，激发学生的创新意识。
“十年树木，百年树人”，教师是一个平凡而崇高的事业，陶行知先生的名言“捧着一颗心来，不带半根草去”代表了教师无私奉献的思想境界。在三尺讲台间，我们用执着的爱诠释了生命的意义，让师德在课堂教学中闪光。
