
  湛江市精神文明建设委员会办公室
                            湛文明办〔2019〕17号
关于做好第八届“湛江好人”推荐工作的通知
 
各县（市、区）文明委、市文明委各成员单位、市各有关单位：
近年来，在市委、市政府的坚强领导下，各县（市、区）、各部门以培育和践行社会主义核心价值观为根本，立足城乡基层，大力推进公民道德建设，深入开展“我推荐、我评议身边好人”活动，大力宣传身边好人、凡人善举，推动形成群星灿烂与七星共明的先进群体格局，推动社会主义核心价值观宣传教育更接地气，涌现出了一大批先进人物，在全社会形成了学习、关爱、崇尚、争当道德模范的热潮。为展示公民道德建设的丰硕成果，大力弘扬社会主义核心价值观，更广泛地动员人民群众支持参与道德建设，市文明委组织开展了七届“湛江好人”推选活动，在全社会选树了一批有公信力、影响力的道德模范。为做好第八届“湛江好人”推选工作，现将有关事项通知如下：
一、活动目的
通过发动广大群众，推荐与评议日常生活中发生的感人事迹和道德典型，大力弘扬中华传统美德文化，引导人们树立正确的道德观、价值观，促进好人好事不断涌现，引导全社会形成崇德向善的良好风气，深化文明城市创建工作，打造“德美湛江”文明创建品牌。
二、活动形式
（一）组织评议。市文明办于2019年4月中下旬组织领导专家评议，按助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲5个类别，确定第八届“湛江好人”人选。
（二）发布好人榜。2019年5月上旬在湛江日报、湛江晚报、湛江文明网、湛江新闻网发布第八届“湛江好人榜”。
（三）表彰宣传。入选者由湛江市文明委颁发荣誉证书，给予一定的慰问金，优先作为湛江市道德模范候选人和“广东好人”候选人进行推荐，并组织媒体广泛宣传。
三、被推荐资格条件
（一）遵纪守法，自觉践行社会主义核心价值观，模范遵守公民道德规范，在助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等一个或多个方面有突出表现、事迹令人感动，身边群众认可度高的个人。
（二）已获得“广东省道德模范”或“广东好人”称号或 “湛江好人”称号的个人，原则上不再参与“湛江好人”推选。
四、推荐渠道
由市直有关单位、各县（市、区）文明委负责发动申报，并核实所接收的“湛江好人”候选人事迹材料的真实性后，报送湛江市文明办，电子邮箱：zjcbtzz@163.com（邮件请注明单位+第八届“湛江好人”材料报送），寄送地址：湛江市人民大道北39号市图书馆三楼市文明办。
五、报送要求
（一）按照活动要求，市直有关单位可推荐一名候选人，各县（市、区）文明委至少推荐2名以上候选人，并对当地的被推荐人，采取适当方式征求其所在单位和身边人员意见，进行事迹审核，同时，征求当地卫生健康、综治、税务、市场监管、发改等部门意见，确保好人事迹的真实性，无违法违纪问题。
（二）推荐材料要求：1.报送“湛江好人”推荐表（一式三份，表内事迹简述300字以内，推荐单位加盖公章寄到湛江市文明办，并发送电子版，见附件）；2.候选人详细事迹（一式三份，事迹务必详实生动，字数不少于1000字，并发送电子版）；3. 报送三张以上相片（相片格式为jpg，包含一张大一寸正面免冠证件照，并发送电子版）。
（三）请各县（市、区）文明委、市文明委各成员单位、市各有关单位将推荐材料于2019年3月30日之前报送市文明办。
特此通知。

附件：“湛江好人”推荐表
市文明办
                                                   2019年3月13日
(联系人：谭靖，联系电话：3588093，13413653844）
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注：此表可按格式自行复制，简要事迹限300字以内（宋体，小四字体）。

-2-


