
以身作则，传达母爱

俗话说：“母亲是女儿最好的老师。”以身作则，以身示范，教给女儿自立自尊自强自爱爱人，是我表达母爱的方式。
重男轻女是中国延续几千年的传统观念。无论是家庭中还是社会上，女人生存的处境都更为艰难。我爱女儿，我要以我的努力教会她如何在传统与现代观念交替的生活中寻求人生的幸福。
1、 做一个努力向上的人

努力向上，积极工作是构筑人生大厦的基石。做一个努力向上的人，是我对女儿诠释的人生第一要义。我生活在一个曾经困窘、缺少安全感的家庭之中，这样的生活让我尝尽了人间五味，也让我懂得了自立自尊自强对于人生的重要性。我认为工作，可以让人自立，可以让人获得自尊，可以让人得到历练，获得能力与精神的的提升，从而实现自强，我是如是想的，也是如是做的。我从工作中获得荣誉和快乐。在工作的同时，我从来不曾忘记我作为母亲的角色，不仅把工作作为自己应做的事情，还把它作为教育女儿的立身之示范性行为。在我的家庭中，我的女儿是她这一辈中第一个出生的孩子，从小就成为众人瞩目的中心，家人对她是疼爱有加，有时甚至达到了溺爱，这样的生长环境放纵她，使她养成了贪玩、怕吃苦的毛病。上学之后，这些毛病开始影响她的学习。她在学习上表现得不积极，不主动，这些，我是看在眼里，急在心上。我告诉自己得想法改变她！如若不然，长此以往，她将来何以在社会上立足？在言语教育和示范教育中，我注重以身垂范，意在用我对工作的认真和投入来影响她，让她成为一个和我一样的人。日复一日，我发现，我女儿对学习的态度转变了，由原来的静不下心来学习慢慢地变得有耐心了，学习成绩也有了很大的改观，在班级中的排名由初入学时的十几名飞跃至一二名。有一天，女儿对我说了一句话，“妈妈，我越来越像你了。”我很欣慰，因为这是我期盼已有的结果。
二、做一个懂得生活的人

独生子女，生活环境优越，娇生惯养，易养成好逸恶劳的不良习惯。一般来说，生活自理能力不强，不会洗衣、不会做饭，衣来伸手，饭来张口。为了避免，我的孩子也出现这样的问题，从她小时候起，我就比较注意培养她参与家务劳动的意识和能力。作为都市女性，平时工作繁忙，尽管如此，也没有放弃对家庭的责任和义务，洗衣、下厨、搞家庭卫生，我都是亲力亲为，这些，女儿都是看在眼里，有时要求帮忙做事，当她提出要求时，我从不拒绝孩子，尽量地让她参与到家庭劳动，指导她该怎样做，天长日久，孩子喜欢上做家务。在小学三四年纪的时候，她已经能做到无需帮忙，独立做饭了。每当聊到如何培养孩子热爱家庭劳动的话题时，我的同事、朋友、邻居总是问我是怎么做到的。我告诉他们，我的秘密是从不因为怕孩子受伤或担心孩子做不好而拒绝孩子参与家庭劳动。
3、 做一个心中有爱的人

现代社会是一个重视金钱和物质的社会，金钱似乎已成为衡量人生价值的重要尺度。表现在对孩子的教育上，则是家长普遍重视智力教育忽视情感教育，其结果，是孩子的智力发展与情感发展的严重不平衡。不懂得关爱他人，不懂得处理人际关系，以自我为中心等问题表现的尤为突出，有的甚至因为情感教育的缺失走向自杀或杀人的境地。作为一名母亲，我注意从自我做起，教育孩子做一个心中有爱的人。尊老爱幼、孝敬长辈；和睦家庭、团结邻里；关心他人、热心公益，是社会所倡导的和谐人际关系的准则，我正是按照这样的准则来真诚地与人相处，并通过自己的努力影响我的女儿。女儿懂得关爱他人，积热心帮助同学，积极参与学校的公益活动，关爱身边的残疾人，在邻居们的眼里，她是个善良可爱的小姑娘；在老师的眼里，她是个有爱心的好学生。她也因为良好的表现屡次获得学校“文明生”、“三好学生”、“优秀学生干部”的嘉奖。
工作与生活、理智与情感是人生永恒的话题，如何教育年轻一代学会妥善处理工作与生活、理智与情感之间的关系，营造和谐幸福的人生，实在是一门值得深究的学问。
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